



# UDVARHELY VÁRMEGYE HIVATALOS LAPJA

Megjelenik minden csütörtökön.

Nyolczadik évfolyam.

35. szám.

Szerkeszti:

Székelyudvarhely, 1910. szept. 1.

Előfizetési ára: községe nek, valamint kör- és községi jegyzőknek egész évre 6 korona. Egyes szám ára 50 fillér.

Dr. Keith Ferenc  
várm. tb. főjegyző.

Kiadja: Becsek D. Fia könyvnyomdája Székelyudvarhely, Árpád-utca 3 szám, hová az előfizetési pénzek küldendők.

## II. További intézkedést igénylő általános jellegű rendeletek.

209.

M. kir. földmivelésügyi miniszter.

Szám: 51750. III. 1. 1910.

Körrendelet valamennyi vármegyei törvényhatóságnak.

Hozzám intézett jelentésekből értesültem, hogy számos község a husvizsgálat tárgyában 54300—1908. szám alatt kiadott itteni rendelet 14. §-ában foglalt határozmányoknak mindeztideig nem felelt meg, a mennyiben képesített husvizsgáló kiképztetése és alkalmazása iránt még mindig nem intézkedett, noha az idézett rendelepszakasz második kikezdésében megállapított 2 évi határidő már folyó évi augusztus hó 1-én lejárt.

Már a fent hivatkozott 54300—1908. számú rendelet életbeléptetése alkalmából kiadott körrendeletben rámutattam azon körülményre, hogy a husvizsgálat és ezzel kapcsolatos rendszertei teendők lelkiismeretes, megbízható és lehetőleg szakképzett egyén által leendő teljesítése elsősorban az illető község legfontosabb köz- és állat-egészségügyi érdekét képezi. Minthogy ezen véleményemben a husvizsgálat tárgyában kiadott rendelet életbelépte óta elmúlt két évfolyamán szerzett tapasztalatok még inkább megerősítettek, ennél fogva csakis sajnálattal vettem tudomást arról, hogy sok helyen ezen kérdés fontosságát és sürgős voltát nem értették át kellőképpen, illetve annak kedvező megoldása iránt nem fejtettek ki olymértű buzgalmat, mint a hogy azt a fent említett életbevágó érdekek szempontjából méltán elvárhattam volna.

Mindazonáltal ki kell emelnem azt is, hogy a husvizsgálók kiképztetésében és alkalmazásában beállott eme késedelem a legtöbb esetben nem rosszakaratu mulasztásnak, hanem inkább az idevonatkozó rendelkezések végrehajtására hivatott közegek tájékozatlanságának, továbbá több községben megfelelő jelentkező hiányának, vagy

pedig a kiképztetéshez szükséges anyagi erő fogyatékoságának tulajdonítandó. Ezen méltányt érdemlő körülményekkel kívánok tehát számolni akkor, a midőn a husvizsgálók kiképztetésére és alkalmaztatására adott két évi határidőt ezennel egy további 1911. évi augusztus hó 1-éig terjedő évvel meghosszabbítom.

Felhívom ennél fogva a vármegye közönységét, hogy ezen elhatározásomról a hatóság alá tartozó érdekelt községeket értesíteni, egyben pedig utóbbiakat nyomatékosan arra is figyelmeztetni sziveskedjék, hogy ezen újabb egy évi határidő alatt a husvizsgálók kiképztetése és alkalmazása iránt, az eddig esetleg fennállott akadályok elhárítása mellett annál is inkább gondoskodjanak, mert ellenkező esetben nem leszek hajlandó további elnézést gyakorolni, hanem a mulasztó közegekkel szemben a törvényes megtorló intézkedéseket fogom alkalmazásba vétetni.

Végül elvárom a vármegye közöniségétől is, hogy jelen rendeletem pontos végrehajtása érdekében saját hatáskörében minden lehetőleg megtegyen, s ily célból ne csak a községek megfelelő utasítására, illetve kitanítására szorítkozzék, hanem a szegényebb községeket — fent hivatkozott körrendeletem értelmében — az ebadóalapból, vagy más törvényszerűen erre felhasználható forrásból megfelelő anyagi segítségben is részesítse.

Budapest, 1910. augusztus 4.

Serényi, s. k.

Szám: 5812—1910. alisp.

Valamennyi községi előljáróságnak.

M. kir. földmivelésügyi miniszter urnak fenti számú rendeletét tudomás és ahhoz alkalmazkodás végett azon utasítással adom ki, hogy minden oly község, avagy csoportosított községek, melyekben bármily csekély számú vágás történik, a husvizsgálók kiképztetésére és alkalmaztatására megadott egy éven belül feltétlenül és akként gondoskodjanak, hogy legkésőbb 1911. augusztus 1-éig kiképzett husvizsgáló rendelkezésre álljon,

mert különben a községi előljáráságot szigoru felelősségre fogom vonni és a husvágatás beszüntetése miatt az iparosokat és a közönséget érhető károsodásokért a községi előljáráságot fogom felelőssé tenni.

Székelyudvarhely, 1910. évi augusztus hó 24.

Dr. Keith, tb. főjegyző.

## 210.

47308—1910. B. M. számu körrendelet.  
VI—a.

Antal József fényképész tartózkodási helyének kinyomozása.

Valamennyi törvényhatóságnak.

Az osztrák igazságügyminiszter ur 1910 évi márczius hó 26-án 3264—1910. szám alatt kelt átiratában arra kért fel, hogy a Bécben 1907. évi szeptember hó 18-án Antal Amáliától született és Antal Ottó Ernő Ferencnek anyakönyvezett gyermek családi állásának megállapíthatása végett az ismeretlen helyen tartózkodó Antal József fényképész, nevezett nő állítólagos férjének holléte kinyomoztassék.

Antal József 1868. évi november hó 11-én született Szászrégenben és állítólag tibolddaróczi illetőségű. Illetőségi helyéről azonban még atyjával, már 30—38 év előtt elköltözködött.

Felhivom ennél fogva a törvényhatóságot, hogy a nevezett jelenlegi tartózkodási helyének kinyomoztatása iránt intézkedjék s az esetleges eredményről tegyen hozzám jelentést.

Budapest, 1910. évi julius hó 24-én.

A miniszter meghagyásából:

Kégl, s. k.

miniszteri tanácsos.

Udvarhelyvármegye alispánjától.

Szám: 5876—1910.

Valamennyi községi és körjegyző és Székelyudvarhely város rendőrfőkapitányának.

A nyomozás megejtése és eredmény esetén jelentéstétel végett kiadom.

Székelyudvarhely, 1910. augusztus hó 23.

Alispán helyett:

Dr. Keith, tb. főjegyző.

## 211.

Szolnokdobokavármegye alispánjától.

Szám: 7924—1910.

Az Európaszerte már hónapok óta nem szünetelő rendkívüli időjárás okozta elemi csapások ezen vármegye területét sem kímélték meg.

Ember emlékezete óta nem észlelt jégesők, egészen jelentékielen vízfolyásokat ellentállhatatlan

erejü víztömeggé duzzasztó felhőszakadások a vármegye sok vidékét tették tönkre annyira, hogy a különben is mérhetlen szegénységgel küszködő népet a megélhetés legszükségesebb kellékeitől fosztotta meg.

Egész községek jutottak nyomorba, családok pusztultak el és még eddig meg sem becsülhetett károkat szenvedtek épületekben, mezőgazdasági terményekben és háziállatokban.

A napi lapokban a közvélemény fájdalmas rokonszenvvel és részvétellel nyilatkozott meg a felett a szenvedés felett, melyet e vármegye lakosságának osztályrészül juttatott a sors.

Saját fogyatékos erőinket megfeszítjük, hogy népünket a végpusztulás veszedelmétől megmentsük, azonban kevesen vannak azok, kiket a sors megkímélt s kiknek emberszerető áldozatkészsége felsegíthet. Kénytelen vagyok azért azokhoz fordulni kérés szózatommal, kiknek módjában áll el nem zárkózni népünk szenvedésai elől, s kiknek érző lelke juttathat bár egy morzsát az éhezők számára.

Tisztelettel kérem, kegyeskedjék hatósága részéről bármily csekély segítyt nyújtani, kegyeskedjék hatósága területén a gyűjtést elrendelni s a befolyó összeget inségeseink javára a dési m. kir. állampénztárba beküldeni.

Désen, 1910. évi augusztus hó 12-én.

Bandi, s. k. alispán.

Udvarhelyvármegye alispánjától.

Szám: 5754—1910. alisp.

Tárgy: A szolnokdobokavármegyei árvíz-károsultak közadakozás utján való fölsegélyezése,

A három járási főszolgabírónak, Székelyudvarhely r. t. város polgármesterének, s az összes községi és körjegyzőknek

A gyűjtés megkísérlése és eredmény esetén a begyűlt összegnek közvetlenül a fenti címre való eljuttatása végett kiadom.

Székelyudvarhely, 1910 augusztus hó 21.

Alispán helyett:

Dr. Keith, tb. főjegyző.

## 212.

Udvarhelyvármegye alispánjától

Szám: 6118 1910. alisp.

A vármegye összes községi és körjegyzőinek.

Felhivom czimet, hogy az adókievetések befejezése után azonnal közöljék a 100 koronánál több adófizetők név és adóösszegét a törvényhatóság területén levő illető kir. adóhivatallal, hogy a legtöbb adófizetők névjegyzéke sürgősen összeállítható legyen.

Székelyudvarhely, 1910. évi augusztus hó 30.

Sebesi, alispán.



### III. Általános jellegű, de további intézkedést nem igénylő rendeletek, értesítések és más közlemények.

#### 213.

119954—1910. B. M. számú körrendelet.  
VII—d.

Az ázsiai kolera elleni védekezés tárgyában.

Valamennyi vármegyei és városi törvényhatóság első tisztviselőjének.

Hivatalos közlésekből arról értesültem, hogy Olaszország déli részében a barlettai kerületben számos kolerás betegedés, sőt több haláleset is történt.

Értesülesem szerint a gyanu az, hogy a betegséget orosz cigányok hurczolták be.

Folyó évi június hó 24 én 88019. szám alatt kelt rendeletem kapcsán ezuttal is felhívom (a Czimet) hogy a legszigorubb felügyelettel legyen arra, hogy a most már az országot Olaszország felől is fenyegető koleravészély elhárítása érdekében a 113234—1908. szám alatt kiadott itteni körrendeletben meghagyott intézkedések a vármegye törvényhatóságának területére pontosan és gondosan foganatosítottassanak.

Egyben figyelemmel arra, hogy a pestis és kolera elleni védekezés tárgyában Párisban kötött nemzetközi egyezmény becikkelyezéséről szóló 1909. évi XXI. t. czikk 1. § 1. czim II. fejezet 40. czikke értelmében a kolerával fertőzött helyről jövő utasok 5 napi megfigyelésnek vehetők alá, a midőn megjegyzem, hogy a kereskedelemügyi miniszter urat egyidejűleg jelen szám alatt kelt átiratommal felkertem arra, hogy haladék nélkül intézkedni sziveskedjek az irant, miszerint az Olaszország kolerával fertőzött vidékéről a vármegye törvényhatósága területére utazó egyének érkezését az illetékes vasuti közegek ugy a czimmal, valamint az illető község (város) előljáróságával (hatóságával) azonnal közöljék, egyszersmind felhívom a czimet, hogy a most szóban levő utasok egészségi állapotát is öt napon át szigorú orvosi vizsgálatall gondosan ellenőriztesse,

Budapest, 1910. évi augusztus hó 22 én.

A miniszter meghagyásából:

Bölcs s. k.  
miniszteri tanácsos.

Udvarhelyvármegye alispánjától.

Szám: 5983—1910. alisp.

Tárgy: Az ázsiai kolera elleni védekezés.

A 3 járás főszolgabírójának, Székelyudvarhely polgármesterének.

Belügyminiszter urnak fenti rendeletét — f. é. 5566. alispáni szám alatt kiadott rendeletemre

való hivatkozással — szigorú alkalmazkodás céljából közlöm.

Székelyudvarhely, 1910. év iaugusztus hó 25.

Alispán helyett:  
Dr. Keith, tb. főjegyző.

#### 214.

65045—1910. B. M. számú körrendelet.

A m. kir. állami gyermekmenhelyekben gondozott, de időközben elhalt 7 éven aluli gyermekek községi illetősége iránt folyamatba tett eljárás megszüntetése.

Valamennyi törvényhatóság első tisztviselőjének és valamennyi közigazgatási bizottságnak.

Az egyes közigazgatási hatóságoknál nagy számban folyamatba levő községi illetőségi ügyek tetemes százalékát azok az illetőségi ügyek teszik, a melyek abból az okból tétetnek folyamatba, hogy valamely állami gyermekmenhelyben gondozott gyermek községi illetősége megállapítottassék.

A községi illetőség megállapítását pedig az a körülmény teszi szükségessé, hogy a 7—15 éves gyermekek után felmerülő költségek az 1901. XXI. t. cz. 3. §-a értelmében az illetőségi községet terhelik, a gyermekek 7-ik életéve elértekor már tisztázva legyen az a kérdés, hogy a menhely költékében való megmaradás esstén a további költséget mely község, illetőleg város tartózik fizetni, miután a 7—15 éves elhagyott gyermek után felmerülő költségek az 1901. XXI. t. cz. 3. §-a értelmében az illető községet terhelik.

Tehát nyilvánvaló, hogy abban az esetben, ha a gyermek a 7-ik életévének betöltése előtt elhal, az illetőség megállapítása céltalan, mert az illetőségi község fizetési kötelezettsége nem következik be.

Minthogy az ilyen illetőségi ügyeknek további tárgyalása a törvényhatósági és községi alkalmazottaknak felette sok hiábavaló munkát okoz, felhívom czimet, hogy a szóban levő esetekben a további eljárást szüntesse meg. Minthogy pedig az illetőségi ügyekben esetleges panasz következtében végső fokon a m. kir. közigazgatási bíróság van hivatva dönten, a mennyiben ily ügy panasz folytán már a közigazgatási bíróság elé terjesztett volna, tegyen a bírósághoz azonnal jelentést arról, hogy a panasz időközben tárgyalanná vált.

Végül megjegyzem, hogy egyidejűleg ugyan ezen szám alatt kiadott rendeletemmel utasítottam az állami gyermekmenhelyek igazgató-főorvosait, hogy a menhelyben gondozott s 7-ik életévük betöltése előtt elhalt gyermekek elhalálozásáról az illetőségi ügyet tárgyaló hatóságot azonnal értesítsék.

Ugyszintén értesítsék mindazon esetekben is, a mikor a községi illetőség megállapítása valamely

változott körülmény pl. jogerős véghatározattal történt kiadatás folytán feleslegessé vált.

Budapesten, 1910. évi július hó 13-án.

A miniszter helyett:  
**Jakabffy s. k.**  
 államtitkár.

Szám: 5369—1910. alisp.

Városi tanácsnak és főszolgabíróknak.

Tudomásul közlöm.

Székelyudvarhely, 1910. augusztus 9.

Alispán helyett:  
**Dr. Keith, tb. főjegyző.**

### 215.

54637—1910. B. M. számú körrendelet.  
 XI.

Bulgáriába kivándorolni készülő üvegyári munkások óvása.

Tudomásomra jutott, hogy Bulgáriában Várna mellett Gebedsche község területén levő Fresco Meschulam és Co.-féle üvegyárba a jelenlegi tulajdonosok 2—3 hónap előtt nagyszámú magyar munkást szerződtettek. Röviddel a munkások belépése után, köztük és az új gyártulajdonosok közt, épp úgy, mint a régi tulajdonosok idejében napirenden volt egyenetlenkedések, összeütközések történtek. A munkaadók pontatlanul és állítólag a munkások megrövidítésével fizettek, a munkások ennek következtében rendetlenkedtek s végül közigazgatási úton kellett a válságos helyzetbe jutott munkások hazaszállíttatása iránt intézkedni.

Mint ahogy igen valószínű, hogy a fent említett gyár tulajdonosai kísérleteket fognak tenni, hogy munkásokat újból Magyarország területéről toboroznak, felhívom a Czimet, intézkedjék az iránt, hogy a Bulgáriába utlevélért folyamodó összes munkakeresők figyelmeztessenek, hogy az említett gyárba csak úgy menjenek munkára, ha még utrakelésük előtt kellő alakban írásbeli szerződést kötöttek. A szerződés megkötésénél különös figyelem fordítandó arra, hogy a munkaidő, felmondási határidő, a szerződés tartama, a bérösszeg, a bér fizetésének ideje és egyéb feltételei, a vállalkozótól nyerendő előlegek törlesztési módzatai, az utazási költségek és az esetleges hazautazási költségek fedezése pontosan meghatározotassanak.

Budapest, 1910. évi augusztus hó 3-án.

A miniszter helyett:  
**Jakabffy s. k.**  
 államtitkár.

Udvarhelvvármegye alispánjától.

Szám: 5877—1910. alisp.

A három járási főszolgabírónak, Székelyudvarhely r. t. város főkapitányának, valamennyi községi és körjegyzőnek.

A renDELETEH képest való esetenkénti pontos alkalmazkodás végett kiadom.

Székelyudvarhely, 1910. évi augusztus hó 23.

Alispán helyett:  
**Dr. Keith, tb. főjegyző.**

### 216.

Kereskedelemügyi m. kir. miniszter.

50972—1910

IV.

Valamennyi másodfoku iparhatóságnak.

Ismételten panasz merült fel arra nézve, hogy a hálólok egy része ezüstórákkal is hálal, vagyis hogy helységről-helysére és házról-házra járva ezüstórákat is árusít.

Mint ahogy a fennálló hálalási szabályok 12. §-ának k) pontja az arany és ezüstneműeket kivézi azon tárgyak sorából, a melyekkel a hálaló kereskedést üzni szabad, ennél fogva felhívom a másodfoku iparhatóságot, intézkedjék sürgősen az iránt, hogy a hálalási szabályok betartásának ellenőrzésére hivatott hatósági közegek a fent említett tiltó rendelkezés betartására szigorubban ügyeljenek s a mennyiben valamely hálalónál jövőben ezüstórákat is találnának, vagy megállapíthatnak, hogy az illető nemes fém (arany vagy ezüst) tokkal ellátott órákkal hálalt, ugy azokat a fennálló hálalási szabályok 19. §-ának c) pontjába ütköző kihágás miatt a rendőrhatósághoz multhatatlanul jelentsék fel.

Budapest, 1910. augusztus 8-án.

A miniszter helyett:  
**Kálmán s. k.**  
 államtitkár.

Szám: 5756—1910. alisp.

Székelyudvarhely r. t. város főkapitányának, a három járási főszolgabírónak és valamennyi községi és körjegyzőnek.

A legszigorubb alkalmazkodás végett kiadom.  
 Székelyudvarhely, 1910. augusztus 19.

Alispán helyett:  
**Dr. Keith, tb. főjegyző.**

### 217.

106,000/1910. VI—a. B. M. számú körrendelet.

A bel- és külföldön közlekedő belföldi és a belföldön közlekedő külföldi gépjárművek forga-



lomban bocsátására és a gépjárművezetők jogositványára vonatkozó némely rendelkezések alkalmazása.

(1. Valamennyi törvényhatóságnak. 2. A székesfővárosi m. kir. államrendőrség főkapitányának. 3. Az összes m. kir. határszéli rendőrkapitányoknak.)

A gépjárművek közúti forgalmáról — az 57,000/1910. B. M. számú rendelettel — kiadott szabályzat 8. és 30. §-ai értelmében a Budapesten a gépjárművek és gépjárművezetők megvizsgálására szervezett szakértő bizottságon kívül — mely bizottság működése Budapest székesfőváros és a székesfővárosi m. kir. államrendőrség működési területére, továbbá a budapesti kerületre terjed ki — az ország több kerületében a kerületi hivatalos szakértők teljesítik a gépjárművek és gépjárművezetők megvizsgálásánál szükséges műszaki feladatokat.

Minden kerületben, két kerületet kivételével, ez idő szerint egy kerületi hivatalos szakértő teljesíti a szakértői tennivalókat; a kivételt képező két kerület: a temesvári és győri kerületek, amelyekben két szakértő fog működni és pedig a temesvári kerületben az egyik Temesvár, a másik Arad város székhelyel, míg a győri kerületben az egyik Győr város a másik pedig Sopron város székhelyel.

Erről Czimet az egyidejűleg közzétett szakértői kinevezésekkel kapcsolatban, tudomás és nihez tartás végett, amidőn értesitem, egyszersmind rendelem:

1. A kerületi szakértő székhelyén levő rendőrkapitányságok a hozzájuk érkezett kérvényeket, illetve akár a forgalmi engedély (Gjsz. 5. §.), akár a gépjármű vezetői képesítés (Gjsz. 35. §) iránt terjesztettek elő, soron kívül, sürgősen, az idézett gépjármű-Szabályzatnak megfelelő tárgyalás alá vegyék.

2. A folyamodó lakó vagy tartózkodó helye, vagy telepe szerint illetékes elsőfoku rendőrhatalóságok — amennyiben hivatalos szakértőnek ott nincs székhelye — a náluk benyújtott kérvényeket, amelyek a forgalmi engedély vagy vezetői képesítés iránt adattak be, a szakértő székhelye szerint eljárásra illetékes rendőrkapitánysághoz azonnal átadni kötelesek.

3. Ha a rendes járatú időhöz kötött személyszállításra használni kívánt gépjárművek forgalmi engedélyének kiszolgáltatását megelőző próbameneteket kell — a Gjsz. 14. §-a értelmében — a járatok közlekedési vonalain megtartani, ezen próbamenet megtartása előtt meggyőződést kell szerezni a gépjármű forgalom-biztonságáról és ha e tekintetben kifogás fel nem merül, csak akkor tartandó meg a járatok közlekedési vonalain a próbamenet.

A szakértő székhelye szerint illetékes rendőrhatalóság — amennyiben a járatok közlekedési vonalai a közigazgatási hatósága alá tartozó területet nem érintik — a próbamenet megtartása és esetleg a gépjármű megvizsgálásának megejtése

végett, megkeresi az összes iratok áttétele mellett azon társhatalóságot, amelynek területéről a próbamenetnek ki kell indulnia. A megkeresett társhatalóság a szakértőt a próbamenet kiindulási pontjáról s megtartásának idejéről értesíti, egyszersmind mindazon társhatalóságokat, amelynek területét a járatok közlekedési vonalai érintik, meg hívja.

Az iratokat, az eljárásról felvett jegyzőkönyvvel, a megkereső hatósághoz — a forgalmi engedély s esetleg a vezetői jogosultság kérdésében való határozás végett — haladéktalanul vissza kell küldeni.

A próbameneten résztvevő szakértő a határozáshoz netalán még szükséges felvilágosításokat közvetlenül élőszóval is megadhatja, amit azonban a jegyzőkönyvbe is be kell venni.

Az ezen 3. pontban foglaltakat megfelelően kell alkalmazni oly esetben is, midőn nem szakértői székhelyen, hanem a közlekedési területén veendő — akár köz-, akár magánérdekből — a gépjármű és esetleg annak vezetője megvizsgálás alá. Közlekedési területén kell a gépjárművet megvizsgálás alá venni, pl.: ha a Gépjármű-Útatisítás 6 §-a esetében a gőzüzemű gépjárműveknél a gőzkazánokra vonatkozó szabályok alkalmazása igényel megállapítást; előfordulhat a közlekedési területen való megvizsgálás továbbá akkor is, ha pótkocsival kapcsolt gépjárművek forgalomba bocsátásának kérdéséről van szó.

Gépjárműnek és vezetőjének nem a szakértő székhelyén teljesített megvizsgálása esetében a Gjsz. 72. §. I. 1., 2., 3. és a 74. §. I. pontjában megállapított költségekből a rendőrségnek a Gépjármű-Útatisítás 39. §. 1., 2., 6. és 7. pontja szerint járó összegek azon rendőrséget illetik, mely a megvizsgálást a szakértő székhelye szerint illetékes rendőrhatalóság megkeresése alapján fogana osztja, míg ellenben a forgalmi engedély kiállításáért a (Gépjármű-Útatisítás 39 §. 5. pontja szerint járó) díj a forgalmi engedélyt kiállító rendőrséget illeti.

Ha az ezen 3. pontban felsorolt vizsgálatoknál a szakértő székhelyén kívül gépjárművel együttesen annak vezetője is vizsgáztatik, ezen vezetői vizsga után a szakértőt, szabályszerű utiköltségén és 10 korona napidíjon felül, csakis a székhelyén teljesített gépjárművezetői vizsgálatnak (a Gjsz. 74. §. 1. pontja szerint járó) díj illeti meg.

A társhatalóság részére a rendőrséget megillető díjak postautalványon küldendők meg.

4. A nemzetközi utigazolványt a Gjsz. 65 §-a értelmében a Magyar Automobil Clubnál (egyelőre csakis annak székhelyén, Budapest, IV. Kiglyó-tér 1.) kell kérni.

A kérelem azonban a folyamodó lakó vagy tartózkodó helye vagy telephelye szerint illetékes elsőfoku rendőrhatalóságnál is előterjeszthető, amely azt a nemzetközi utigazolványok kiállítására felhatalmazott Magyar Automobil Clubhoz haladéktalanul eljuttatni köteles.

A kérelemnek a rendőrhatalóságnál való benyújtásakor a Gjsz. 65. §. második bekezdésében



megjelölt forgalmi engedélyt és vezetői igazolványt fel kell mutatni és a rendőrhatalóság vagy ezen okiratok, vagy a folyamodó kérelmére ezeknek a fél által kiállított. de a rendőrhatalóság által hivatalosan hitelesített másolatait küldi el a Magyar Automobil Clubhoz a nemzetközi utigazolvány kiállítási és bélyegköltségeivel együtt. A készpénz postautalványon küldendő, amelynek szelvényére a kérelmező nevét és lakását kell feljegyezni.

A Magyar Automobil Clubb — ha a kérelem közvetlen hozzá adatott be — a nemzetközi utigazolvány kiállítása előtt, a rendőrhatalóság pedig a kérelem továbbítása előtt közvetlen megismerlése útján is meggyőződést szerezhet arról, hogy a gépjárművön a Gjsz.-ban előirt könnyen észlelhető kellékek (mint jelzőkürt, lámpák stb.) nem hiányoznak-e vagy egyéb, a nemzetközi utigazolványnyal való közlekedést gátló körülmények nem fognak-e fenn; figyelmet kell fordítani arra is, hogy a vezető azon államnak polgára-e, a melyből nemzetközi utigazolvánnyal lehet a belföldön közlekedni.

Az észlelt hiányok vagy akadályok fennforgására a kérelem továbbításakor a nemzetközi utigazolvány kiállítására felhatalmazott Magyar Automobil Club figyelme felhívandó.

A Magyar Automobil Club által kiállított nemzetközi utigazolványt azon elsőfoku rendőrhatalóság láttamozza, ahol a Magyar Automobil Club által a nemzetközi utigazolvány kiállítatott. A Budapesten kiállított nemzetközi utigazolványt a székesfővárosi m. kir. államrendőrség főkapitány-sága látja el a nemzetközi utigazolvány érvényezéshez szükséges láttamozással.

A Magyar Automobil Club által kiállított nemzetközi utigazolványok kézbesítése a folyamodó lakó vagy tartózkodó vagy telephelye szerint illetékes elsőfoku rendőrhatalóság útján is történhet.

5. a gépjármű vezetője — Gjsz. 55. §-a értelmében — a csendőri vagy rendőri felszólításra a gépjárművet rögtön megállítani és minden felvilágosítást megadni, a forgalmi engedélyt, vezetői igazolványt, nemzetközi utigazolványt, vagy az ideiglenes gépjármű-közlekedési jogosítványt kívánatra felmutatni köteles.

Az ellenőrző hatósági tag, illetőleg közeg a gépjárművet megszemléli, hogy az előirt és könnyen észlelhető feltételnek megfelel-e (különösen, hogy a forgalmi jogosítvány adatai az illető gépjárműre vonatkoznak-e) a vezető jogosítványa rendben van-e, (főképen, hogy a nemzetközi utigazolvány és az ideiglenes gépjármű közlekedési jogosítvány érvényének ideje nem járt-e le.)

Ha a gépjármű nyilvánvalóan nem felel meg a Gjsz.-ban előirt kellékeknek, azt a elsőfoku rendőrhatalóság a forgalomtól eltiltja, a közlekedésre jogosító okmányt bevonja és ha az érdekelt a vonatkozó határozatot — az annak közlését követő naptól számított 15 nap alatt — megfeleltet, a hatóság az iratokkal együtt a bevont okmányt is haladéktalanul felterjeszti a belügyminiszterhez. A bevont okmányt nem-fellebbezése esetében is fel

kell terjeszteni a belügyminiszterhez, a kiállító hatósághoz leendő visszajuttatás végett.

A nemzetközi utigazolványt, vagy az ideiglenes gépjármű-közlekedési jogosítványt meg kell vonni, ha nyilvánvalóvá válik, hogy a gépjármű-vezető nem felel meg, illetőleg, ha a gépjárműnek több vezetője van, azok egyike sem felel meg az előirt kellékeknek. Az okmány bevonásával egyidejűleg a közlekedés folytatását is el kell tiltani. A fellebbezés és a bevont okmányok felterjesztése tekintetében az előző bekezdésben foglaltaknak megfelelően kell eljárni.

Ellenben, ha a közlekedés folytatása megengedett, — a mi csak azon esetben történhet, ha a kifogásolt vezető, illetőleg vezetők helyett oly más vezető alkalmaztatik, a ki a gépjármű-vezetésre a belföldön érvényes jogosítvánnyal el van látva, — a rendőrhatalóság a kifogásolt vezetőnek a gépjármű-vezetéstől való eltiltását a nemzetközi utigazolványra, ill. tőle az ideiglenes gépjármű-közlekedési jogosítványra — a kifogástalan más vezető elismerésének feljegyzésével egyidejűleg — szintén feljegyzi.

6. Azon gépjárművek és gépjárművezetők irányában, a melyek olyan országból valók, a honnan gépjárművek nemzetközi utigazolvánnyal nem közlekedhetnek, az ideiglenes közlekedésre, illetőleg vezetésre bocsátás körül, a 73.000—1910. B. M. körrendelet VIII. pontja értelmében, a forgalom-biztoság követelményeit tartva szem előtt, akként kell eljárni, hogy az ideiglenes gépjármű-közlekedési jogosítvány kiadásánál lehető méltánylásban részesüljön azon körülmény, ha az eljáró hatóság meggyőződést szerez arról, hogy a gépjármű forgalom és vezetés jogosultsága tekintetében a származási ország követelményeinek elég van téve.

Olyan gépjárműnek azonban, amelyen rendszám nincs, egyáltalában nem szabad közlekedést megengedni.

7. Az imént idézett 73 000/1910. B. M. számú körrendelet I. pontjára hivatkozva közlöm, hogy folyó évi augusztus hó 1-től kezdődő hatálylyal Németalföld is azon államok közé tartozik, amelyekből annak valamely hatósága vagy hatóság láttamozásának fentartásával felhatalmazott valamely egyesület által kiállított nemzetközi utigazolvánnyal a gépjárműveknek szabad közlekedés van a belföldön biztosítva. Ezen államok Magyarországon (H) kívül a következők:

Ausztria A, Belgium B, Bulgária BG, Franciaország F, Monaco MG, Nagy-británia GB, Németalföld NL, Németország D, Olaszország I, Oroszország R, Spanyolország E.

Végül a m. kir. pénzügyminiszter ural egyetértőleg értesitem a Czimet, hogy a nemzetközi utigazolványra az illetékdíjjegyzék 21. t. a (oa) pontja alatt foglalt rendelkezés értelmében 2 (két) koronás bélyeg szükséges; míg ellenben a nemzetközi utigazolvány iránti kérelmekről beadványi bélyegilleték lerovása nem követelhető, ugyszintén a nemzetközi utigazolvány kiállításához alapul szolgáló forgalmi engedélynek és vezetői

jogositványnak kizárólag hivatalos czélra szolgáló másolatai bélyegmentesek.

Budapesten, 1910, évi július hó 28-án.

A miniszter helyett:

Jakabffy s. k.  
államtitkár.

Sz.: 5370-910. alisp.

Elsőfoku rendőrhatalóságoknak.

Tudomás és alkalmazkodás czéljából közlöm.  
Székelyudvarhely, 1910. augusztus 9.

Dr. Paál.  
főjegyző.

## 218.

69986—1910. B. M. számú körrendelet.

VI—a.

Schranz József és Offenbeck János községi illetőségű egyénektől a községi segélyezés megtagadása.

Valamennyi törvényhatóságnak.

Vasvármegye alispánjának jelentése szerint Schranz József 48 éves pinczér és Offenbeck János 31 éves fűtő, községi illetőségű foglalkozás nélküli egyének illetőségi községük terhére segélyt és utiköltséget szoktak kérni.

Felhivom a törvényhatóságot, intézkedjék az iránt, hogy nevezettek jövőben a községek által segélyezésben ne részesíttessenek.

Budapest, 1910. évi augusztus hó 3-án.

A miniszter meghagyásából:

Kégl, s. k.  
miniszteri tanácsos.

## V. Pályázatok, hivatalos hirdetések és körözhvények.

**Állati betegségek.** *Ragadós száj- és körömfájás* fellépett Kisbaczon község szarvasmarha és juhállományában járványosan, Magyarhermány és Bibarczfalva községek juhállományában járványosan, Homoródszentpál község szarvasmarhaállományában járványosan Recsnéd, Homoródszentpéter, Városfalva, Homoródszentjános és Homoróddaróc községek a vészkerületbe bevonattak.

*Csikvármegye* a ragadós száj- és körömfájás nagymérvű elterjedése miatt egy vészkerületté alakított, melyben hasítottkörmű állatokkal vásárt tartani nem szabad.

*Sertésvész* fellépett járványosan Székelyderzs községben.

*Sertésvész* megszűnt Árvátfalva és Felsőboldogfalva községekben.

**Pályázati hirdetmény.** (4451—1910 szám.)  
A nyugdíjazás folytán megüresedett Székelyudvarhely *járási főszolgabírói* állásra ezennel pályázatot hirdetek.

Ezen a VIII. fizetési osztályba sorozott állás javadalmazása a következő:

fizetés 3600 korona,  
lakbér 780 korona,  
utiátalány 1400 korona,  
irodai átalány 600 korona.

Felhivom mindazokat, a kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy pályázati kérésüket a vármegye főispánjához címezve hozzám nyujtsák be.

Pályázók a pályázati kérdésben megfelelő okmányokkal, illetve a megyei szolgálatbn lévő tisztviselők törzskönyvi adataikra való hivatkozással igazolják, hogy 1883. évi I. t.-cz által a jelzett állásra előirt minősítéssel rendelkeznek.

Egyébként a pályázás módjának további részletére nézve a vármegyei ügyviteli szabályzat 3, 4 és 5 §§-ai az irányadóak.

A pályázati kérés beadásának végső határideje *1910. évi október hó 1. (első) napjának déli 12 órája.*

A jelen pályázati hirdetményre való hivatkozással a kitűzött határidőig azon állásokra is lehet pályázatot benyújtani, a melyek a Székelyudvarhely járási főszolgabírói állás betöltése folytán a megyénél esetleg üresedésbe jönnek.

Székelyudvarhely, 1910. évi augusztus hó 29-én. *Sebesi*, alispán.

**Pályázati hirdetmény.** (6081—1910. szám.)  
A Székelyudvarhely rendezett tanácsu városnál elhalálozás folytán üresedésbe jött *rendőralkaptányi* állásra ezennel pályázatot hirdetek.

Ezen állás javadalmazása: évi fizetés 1400 korona, évi lakbér 360 korona.

Az állás minősítése a városi szervezési szabályrendelet 12 §-a szerint: »Erettségi bizonyítvány és a közigazgatási téren jó eredménytel végzett 3 évi gyakorlat, vagy körjegyzői bizonyítvány, továbbá a mértékhitelítői képesítést igazoló bizonyítvány, esetleg annak egy év alatti megszerzése«.

Felhivom mindazokat, a kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy kellően felszerelt pályázati kérvényeiket legkésőbb *1910. évi szeptember hó 20. (huszadik)* napjának déli 12 órájáig hozzám nyujtsák be.

Székelyudvarhely, 1910. évi augusztus hó 29-én. *Sebesi*, alispán.

**Pályázati hirdetmény.** (1275—1910. szám.)  
A vármegyei szabályrendelet alapján az alábbi szülésznoi állásokra pályázat hirdetetik. 1. Zetelaka nagyközségben a 3-ik bábai állásra, fizetés 240 K. 2. Bikafalvi körbábai állásra fizetés 180 K.

3. Ülkei körbábai állásra, fizetés 180 korona. 4. Székelydobói körbábai állásra, fizetés 180 kor. 5. Székelymagyarosi körbábai állásra, fizetés 60 kor. és ezeken kívül a vármegyei szabályrendeletben megállapított díjak. Felhivom tehát érdekelteket, hogy kérvényeiket *folyó évi október hó 20-ig* hozzám felszerelve adják be, később



érkezőket figyelembe nem veszem. Székelyudvarhely, 1910. augusztus hó 17-én. *Szabó Nándor*, tb. főszolgabíró.

**Pályázati hirdetés.** (1186—1910. szám.) Udvarhelyvármegye homoródi járáshoz tartozó Magyarhermány községben a községi szülésznői állás megüresedvén, felhívom azon okleveles szülésznőket, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt tolvamodványaikat hozzám *folyó évi szeptember hó 10 ig* adják be. A bába fizetése: évi 180 korona, működési díja 8 napra 4 kor., minden további napra 80 fillér. Oklánd, 1910. augusztus hó 16. *Szabady*, főszolgabíró.

**Árlejtési hirdetés.** (14—1910. szám.) Kíssolymos község ezennel pályázatot hirdet egy ujonnan építendő körjegyzői lakás és irodákra. Kikiáltási ár: 1. Föld, kőmives, elhelyező, ács, kovács és bádogos munka és faanyag árában 3000 korona. 2. Asztalos, lakatos, mázó és üveges munkáért 900 kor. Pályázni lehet a különböző tételek alatt kiírt munkákra külön is, együttesen is. Árlejtés zárt ajánlatok útján történik. Pályázó köteles 5% készpénzt, vagy óvadékképes papírt biztosítani fejében letenni. Pályázat határideje *1910. szeptember 8-ik* napja délután 3 óra, később érkezett, vagy kellőleg fel nem szerelt ajánlatok figyelembe nem vétetnek. Árlejtésre vonatkozó terv és műszaki iratok a kíssolymosi körjegyzői irodán a hivatalos órák alatt megtekinthetők. Miről érdekeltek azzal értesítetnek, hogy az építkezéshez szükséges kő, téglák és homokot a helyszínére szállítva építendő község, mésanyagot ellenben vállalkozó szolgáltatja. Kíssolymos község képviselőtestületének 1910. július hó 3-án tartott rendkívüli közgyűléséből. *Berei Mózes*, községi bíró.

**Hirdetés.** (77—1910. szám.) Felsőboldog-

falva község tulajdonát képező korcsmaház italmérési joggal *1910. szeptember hó 25-én* délelőtt 8 órakor a község házában szóbeli nyilvános árverésen haszonbérbe adatik. Kikiáltási ár 900 kor. Árverési feltételek a községi bírónál megtekinthetők. Felsőboldogfalva, 1915. aug. 19. *Málhé József*, h. jegyző. *Péter Mózes* k. bíró.

**Uj járás.** Gömör és Kishont vármegye területén Putnok nagyközség székhelyül, a tornaljai járásból: Bánréve, Málé, Sajólenártfalva, Hét, Hanvas, Kelemér, Noprágy, Gömörzöllős, Ragály, Zubogy, Trizs, Imola, Kánó, Zádorfalva, Szuhafő, Alsószuha és Hubó; a rimaszécsi járásból: Csiz, Sajópüspöki és Velkenye községek átcsatolásával »Putnoki járás« elnevezéssel alakított főszolgabírói járás létesítése határozatott el, s az e tárgyban hozott vármegyebizottsági közgyűlési határozatok a m. kir. belügyminiszter által jóváhagyatván; ezen közigazgatási járás m. gválasztott főszolgabírája: Molitörisz Zoltán hivatalbeli működését *folyó évi augusztus hó 1. napjával* megkezdette; minél fogva ezen időtől kezdődőleg, minden ezen közigazgatási járás községeit érdeklő megkeresések, kérvények és egyéb beadványok a putnoki járásbeli főszolgabíró címére, Putnok nagyközségbe küldendők.

**Elveszett ökörtinó.** Páskuj Péter nyárad-karácsonyi lakosnak egy darab 3 éves pirostarkás szőrű ökörtinója a korondi országos állatvásáron *folyó hó 22-én* elveszett.

**Körözendő egyén.** 272. *Kamerda* Rózália, a ki Párkány községben 1884. évi márczius hó 27-én született, kiskoru *Kamerda Irén* és *Ilona* anyja, nyomozandó és feltalálása esetén tartózkodási helye az 5892—1910. számra való hivatkozással Esztergom vármegye alispánjával (Esztergom) közlendő.